

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19,60.-Ídem a la sombra, 17,60.-Ídem mínima ídem, 9,60.-Ídem media ídem, 13,69.-Oscilación 8,00.-Agua de lluvias en milímetros, 12,40.-Agua evaporada en milímetros, 0,80.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 747,91.-Temperatura a la sombra, 10,20.-Ídem de termómetro húmedo, 10,01.-Tensión del vapor, 9,00.-Humedad relativa, 97,00.-Estado del cielo, lluvia.-Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 168.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO Directori Fernando Vázquez Ocaña DIARIO DE LA TARDE Año III.-Número 513.-Apartado n.º 74
Córdoba.-Abril 1934.-Viernes 7 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 23 TELÉFONO 2-7-5-5

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR DON FLORENTINO SOTOMAYOR MORENO

DOCTOR EN DERECHO

Ex Diputado, Ex Senador, Presidente de la Junta Provincial de la Asociación Nacional de Ganaderos, ha fallecido en esta Capital, el día 6 de Abril de 1934, a las cuatro de su tarde, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su Director espiritual, la Sociedad Anónima Exportadora Sotomayor, sus hijos don Eduardo, don Francisco, doña Manuela, don Alfonso y doña Pilar; hijos políticos doña Cecilia Macpherson, don Pedro Criado Gayo y don Antonio Herruzo Martos, nietos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amistades que se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral que ha de celebrarse mañana sábado a las cuatro de la tarde en la Iglesia Parroquial de San Pedro.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

Después del bocadillo

Página para la Historia

Confesemos sinceramente que todo el día de ayer estuvimos hondamente preocupados, que hasta perdimos el apetito. No éramos nosotros solos los afectados por la preocupación. Toda Córdoba estaba excitada, ardía en curiosidad. En los cafés había reuniones que comentaban algo en voz baja y con gran misterio. En las calles, corrillos de hombres discutían acaloradamente. En el casino radical hubo gran animación. Entraban y salían socios. El rostro de ellos tenía una expresión distinta: satisfechos unos, contrariados otros. Pero, desde luego, todos eufóricos, impenetrables.

Indudablemente algo grave debía ocurrir en Córdoba. Acaso un descubrimiento arqueológico. La aparición de un nuevo cupón de los ciegos. O un complot contra el Gobierno Lerroux. Como vulgarmente se suele decir, estábamos «moscas». Nos picaba la curiosidad. ¿Qué se discutía? ¿Qué se tramaba? ¿Qué peligro se cernía sobre nuestra España?

Hoy, el órgano radical nos da la clave del misterio: que el señor Vaquero se había comido un bocadillo de sardinas en el «bar» del Congreso, con el señor Martínez Barrio.

Las visitas de la directiva de la Asociación de Periodistas

Hoy la directiva de la Asociación de Redactores de Córdoba, ha visitado al

GLOSAS MADRILEÑAS

El Sol, El Gallo y Martínez Barrio

Primavera sevillana. Domingo de Resurrección. Epílogo de las procesiones. Prólogo de la feria de Abril. Toros en la plaza de la Maestranza. Sevilla florece en el parque de María Luisa y se perfuma en los jardines del Alcázar. ¿No habrá ningún poeta que cante los versos de la primavera sevillana? Calle de las Sierpes, en la Campana, en la plaza de San Fernando, en el silencio de la catedral, han pasado los cristos desgarrados y las dolorosas sollozantes. La amargura de las imágenes tenía un paréntesis risueño cuando pasaban junto al señor Salazar Alonso. Los cristos rendían armas y las dolorosas sonreían emocionadas. Ha sido un desfile ordenado y respetuoso, en el que el ministro de la Gobernación pasó revista a los santos de las procesiones con el mismo gesto que puso al revistar la compañía de soldados que le rindió honores a su llegada. Pero este domingo de Resurrección es el epílogo. La primavera sevillana ha estallado en el parque de María Luisa como un petardo más, aunque inofensivo, como disparado por Gustavo Adolfo Bécquer, pistolero de la poesía. ¿No habrá ningún poeta que cante los versos de la primavera sevillana?

Mas he aquí que surge el vate: el señor Martínez Barrio. El Gallo ha vuelto y se ha vestido de oro, de seda y de luz en la plaza de la Maestranza. El Gallo ha vuelto para ocupar el altar sevillano. También Martínez Barrio vestido de oro, de seda y de luz en la primavera sevillana. Quien ha faltado a la cita fué el sol. Llovió en Sevilla. A pesar del Gallo, a pesar de Martínez Barrio y a pesar de la primavera, llovió en Sevilla, El Guadalquivir, sucio y oscuro, arrastraba el gazpacho de sus aguas. La Giralda, con los pies mojados y con el talle húmedo, ya no llevaba en su minarete las joyas centelleantes del Sol, peina de rayos en la que se cuelga la mantilla de luz. Con el do-

sel plumizo del cielo la Giralda parecía harapienta y repugnante como si todo el incienso de la catedral se le hubiera hecho una nube en su cabeza.

El Sol, el Gallo y Martínez Barrio. Primavera en Sevilla. Segunda parte de «Fango, sangre y lágrimas». Don Diego, con aire de fandanguillos, entona su cante flamenco. Antes, cuando combata al Gabinete Azaña, hizo una saeta: «Fango, sangre y lágrimas». Ahora se arranca por fandanguillos contra Lerroux. Nosotros habíamos dicho que Lerroux tenía en Sevilla el apóstol que había de negarle, como San Pedro, porque, como San Pedro, aspira a la herencia. ¿Lo ha negado? Martínez Barrio ha cogido una flor de la primavera sevillana. La arrancó del parque y como las niñas arrobadas, que suspiran tras las ventanales del barrio de Santa Cruz, en la frondosidad injuriante de los patios sevillanos, se dedica a deshojar los pétalos. Sí, nc; sí, nc; sí, no...

Primavera en Sevilla. Los cristos de las procesiones se han metido en los templos y se han quedado en ropas menores, junto a un botijo, para esperar la calentura del verano. El Gallo ha vuelto. Toros en la Maestranza. Martínez Barrio, como una princesa rubeniana, deshoja una flor: Sí, nc; sí, nc; sí, no... Don Diego de día y don Diego de noche. La Giralda se moja la mantilla y se encharca los pies. La primavera sevillana ha tenido fango. Martínez Barrio se ha hecho la reacción Wasserman en su sangre lerrouxista y el Sol, viendo que llovía en Sevilla, ha sentido lágrimas. Fango, sangre, lágrimas. El fandanguillo de Martínez Barrio.

Madrid, 1 Abril 1934.

Retintín

delegado de Hacienda don Sebastián Espinosa López, al presidente de la Audiencia D. Antonio Escribano, con el fin de darles cuenta del acuerdo de la general de designarlos socios de honor de la Asociación.

Los visitados agradecieron el nombramiento y se ofrecieron, tanto particular como oficialmente, para todo cuanto redunde en beneficio de los periodistas locales.

La directiva salió satisfechísima del resultado de sus visitas y agradeció las deferencias y ofrecimientos de los visitados tuvieron para con ellos.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a los hermanos Francisco y José Muñoz García, que penetraron en la Hostería a pedir limosna en forma insolente.

—Por insultar a los clientes de una taberna de la calle Duque de Hornachuelos ha sido detenido Daniel García López.

—La Policía ha detenido a los maleantes Emilio Jiménez Martínez y Antonio Caballero Sarmiento.

Es detenido el principal autor del incendio del teatro de Hornachuelos

La Guardia civil ha detenido a Manuel Jiménez Reyes por estar comprobado se trata del principal autor del incendio del teatro de Hornachuelos, y cometido en el pasado mes, y de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

Este individuo es el que delató a los

autores del incendio de la iglesia de referido pueblo, con cuyo proceder trataba de burlar su participación en este atentado a la justicia.

También han sido detenidos por el mismo delito Eduardo Castro Ramos y el hijo del juez municipal Rafael Román González, que es quien a los dos primeros facilitó la entrada por su casa al teatro para que prendieran fuego. Los tres detenidos han confesado su participación en el asunto, por lo que el juez de instrucción de Posadas los ha puesto incommunicados en la cárcel del distrito.

En broma

¡Se prohíbe hablar!

Si. La nota publicada por la minoría radical en su reunión de ayer nos ha producido un intenso malestar, hasta ha conseguido atemorizarnos. En lo sucesivo, según esa nota, al ciudadano español no le estará permitido hablar, ni censurar, ni siquiera hacer un comentario con respecto a la política radical. Aunque se vea perseguido, aunque se muera de hambre, aunque no encuentre trabajo, el pobre obrero no podrá quejarse de su situación. Lo mismo le ocurrirá al periodista, a quien desde hoy se le prohíbe, so pena de incurrir en delito de lesa patria, escribir una sola línea que se refiera al proceder de don Alejandro y comparsa. Le será imposible decir que los radicales han traicionado la República entregándola a sus enemigos, que están devorando el presupuesto, etcétera. Por el contrario, será forzoso cantar las excelencias del régimen desde que el señor Lerroux asumió el Poder; decir que el señor Cid, ministro de Comunicaciones, se declaró republicano antes de nacer; que el culto periodista Baro no es un enchufista; hasta que los pies del señor Vaquero son diminutos como dos almendras.

¡Se prohíbe hablar! Que nadie critique, que nadie se permita censurar. Porque los radicales no lo consenten. Y hasta están dispuestos a inventar nuevos castigos y nuevas formas de morir. Por lo visto tienen el propósito de dar trabajo a los verdugos, última creación del señor Lerroux.

Anuncio en EL SUR

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2706

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934
A las 7 de la tarde y 10:30 noche.—Gran programa sonoro.—REVISTA PARAMOUNT, interesante sumario.—LOBO A LA PUERTA, dibujos.—Estreno «Columbia Pictures»: EL DEMOEDOR, producción sonora.—Butaca, 1 p. etas. Anfiteatro, 0:50. Paraíso, 0:25.—Mañana sábado, nuevo acontecimiento artístico. Debut de la famosísima ORQUESTA DE JAIMÉ PLANAS y sus Discos Vivientes, de la que forman parte la estrella de la canción CARMELITA AUBERT. Y las atracciones THE YANKEE, pareja de baile. FRANCIS, excéntrico humorista. JACK BUCKLES, bailarín excéntrico, el hombre de goma. HERMANAS MARIN, canciones americanas. MANOLITA GUERRERO, estrella del baile español. CARMELITA AUBERT, genial estrella de la canción. Y la famosísima ORQUESTA PLANAS, en sus inimitables creaciones.

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934
A las 7 de la tarde y 10:30 de la noche.—Últimas proyecciones a precios populares de la gran película sonora «Fox, hablada y cantada en español, titulada LA CRUZ Y LA ESPADA. Insuperable creación de José Mojica, con Juan Torená y Anita Campillo. Con motivo de la última proyección se regalará una preciosa fotografía de Mojica.—Mañana, en secciones de tarde y noche, la magna producción sonora hablada en español, titulada EL BARRIO CHINO, por Ruth Chatterton.—El domingo, a las cuatro, LA VENGANZA DEL DESIERO.—El martes: SIERRA DE RONDA.—Pronto: EL COPRE MISTERIOSO, hablada en español.

Cámara Oficial Agrícola

Aye, a las once de la mañana, celebró la Cámara Oficial Agrícola su primera asamblea extraordinaria, para la constitución de este organismo, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto del ministerio de Agricultura de 28 de Abril de 1933.

Presidió el acto don Luis Merino del Castillo, Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica y presidente de la Comisión organizadora de aquella entidad, concurriendo, además del vocal de la misma don Mariano Jiménez Ruiz, Inspector provincial veterinario, los siguientes señores Delegados designados por los Sindicatos y Asociaciones agrícolas, forestales y ganaderas, incluidas en el Censo electoral de la Cámara aprobado por la Superioridad.

Don José Riobó Susbielas, por la Hermandad de Labradores de Córdoba; don Antonio Natera Junquera, por la Junta provincial de Ganaderos de Córdoba; don José Navar. González de Canales, por el Sindicato de Agricultores de Bujalance; don Antonio Bejarano Rodríguez, por el Sindicato Agrícola Católico de Añora; don Rafael Casado y Granados, por el Sindicato Agrícola de Las Pinedas; don Francisco Gómez Carrizosa, por el Sindicato Agrícola Católico de Villanueva del Duque; don Miguel Reifs Alcaraz, por el Sindicato Católico Agrario de Chica Carota; don León Crespo Tierno, por el Sindicato Católico Agrario de Fuente Palmera; don Antonio Trucios Gutiérrez Ravé, por el Sindicato Católico Agrícola de Belarazar; don José Ramón de la Lastra y de Hoces, por el Sindicato Agrícola Católico de La Victoria; don José María de Alvear y Abanrea, por el Sindicato Agrícola Católico de Montilla; don Juan Calero Rubio, por el Sindicato Agrícola Católico de Pozoblanco; y don Francisco Priego Urbano, por el Sindicato Agrícola Católico de Nueva Carteya. Actuó accidentalmente de secretario el oficial mayor de Secretaría don Manuel Bernier Gutiérrez.

Examinadas las correspondientes certificaciones credenciales de dichos representantes y visto que todas ellas reunían los requisitos reglamentarios, el señor presidente declaró a los Delegados poseedores de sus cargos, dirigiéndoles un cordial saludo de bienvenida.

Siguidamente, fueron designados escrutadores de la elección de la Comisión redactora del Reglamento interno de la Cámara, los señores Riobó, Calero, Navarro y Priego.

Se acordó que dicha Comisión redactora quedase formada por cinco Delegados, y verificada la oportuna votación, resultaron elegidos los señores don José R. de la Lastra, don José María Alvear, don José Riobó Susbielas, don Juan Calero Rubio y don Antonio Natera Junquera, designándose Presidente y Secretario respectivamente, a los señores Lastra y Alvear. Con esto se dió por terminado el acto.

Los manejos de varios políticos

Hace varios días una comisión de obreros agricultores nos entrevistamos con el señor Gobernador con el fin de buscar medios para solucionar el paro a que están sometidos los obreros de Córdoba.

Autorizados por el señor Gobernador hicimos un recorrido por las fincas de este término, comprobando que en ellas trabajaban obreros de otras localidades y en vista de ello el señor Armiñán nos dió un oficio autorizándonos para que distribuyéramos el personal con arreglo al 65 por 100, según dispone la ley. En dicho oficio se hacía constar que los patronos podían despedir a aquellos obreros que a su juicio no dieran el rendimiento suficiente después de comprobarlo.

Enterado de esto, los patronos, acompañados de los diputados señores Salinas, Fernández Martos y Vaqueiro visitan al gobernador y consiguen la libertad de contratar a su gusto a los obreros.

En la última reunión que tuvimos acudió una representación de los patronos, los que dieron palabra de que en el término de cuarenta y ocho horas darían trabajo a todos los obreros, pero nos enteramos que para ello había que apuntarse en Acción Popular. Nos encaminamos a dicho Centro varios de la comisión y pudimos comprobar que era cierto, acordando entonces declarararnos mendigos de profesión antes que prestarnos a servir de juguete en estos manejos políticos. —Acisclo Millán Sánchez.

Cine Góngora

Madres del mundo

Ayer se estrenó en el cine de la calle Jesús María la producción Metro Golwin Mayer titulada «Madres del mundo».

Un argumento humano y real llevado a la pantalla. El tema de la guerra bien manejado, que convierte la película en un drama dentro del hogar. Toda la película está rebotante de ternura. Por eso logra conmovir al espectador.

Al éxito de la película contribuyen los excelentes artistas que en ella intervienen: Diana Wynyard, Phillips Holmes, Lenis Stone y Mary Carysle.

En resumen, «Madres del mundo» agradó al numeroso público que asistió a su estreno.

El mejor año

Año Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

La laguna Estigia

Así ha venido denominándose desde el mes de Diciembre de 1923 el inmenso lago que se forma en el paseo lateral derecho del camino que conduce a la estación—de algún modo hay que nombrarla—de Cercadilla. Y año tras año vienen las autoridades sin corregir aquel gran defecto y los cordobeses y cuantos nos visitan aguantando las molestias que proporciona aquel baldón para nuestra capital, calificada de primer orden, en lo que a tributos se refiere.

Ya hace tiempo que, debido a estas periódicas quejas, se entrevistaron los señores Alcalde de la población y Jefe de Sección de Vías y Obras de la Compañía de Andaluces, y de aquella entrevista se sacó en claro que el arreglo de dicho camino era de la competencia de la Empresa ferroviaria.

Se tomaron algunas medidas, hicieron excavaciones para profundizar las cunetas, pero... como no se le dió declive al terreno, el mal continúa y más agudizado por la mayor cantidad de agua que allí se estanca.

No creemos que la solución de esta vergüenza sea tan difícil como encontrar la cuadratura del círculo, y si tenemos el convencimiento de que dándole un poco de desnivel a aquel tramo, utilizando la curva que allí forma y desviando las aguas para que entren por delante de los terrenos que ocupa el Stadium. América, estaba solucionado el problema.

Y ya que nos ocupamos de aquel importante sector, hay necesidad de arreglar el referido camino, convertido hoy en el antiguo Callejón de los Toros, o en las proximidades de cualquier barrio extramuros.

Es incomprensible que los miles de viajeros que por allí circulan, más los que viven en aquellas proximidades, unidos a los agentes de la Compañía y a cuantos tienen que trasladarse a las dependencias ferroviarias, no hayan exteriorizado su más enérgica protesta por el abandono en que se encuentra aquella vía.

Nunca mejor que ahora debía meterse mano a aquella reforma, por diferentes razones, todas ellas a cual más atendible: remediar el paro obrero, más comodidad al viajante—pues tan pésimo está aquel tramo que ni en coche se puede pasar—, y sobre todo la proximidad de nuestra renombrada feria hará que, de seguir en aquel estado, no serán bendiciones las que nos lancen los que tengan que desfilarse por aquella antesala de la ciudad de los Califas.

Regístrense cuantos antecedentes haya sobre la adquisición de aquellos terrenos (antigua huerta de Cercadilla) por la Compañía de Andaluces y la cesión que ésta hizo a otras entidades oficiales, a cambio de ciertas reformas, tales como el alumbrado y conservación del camino, y se verá que allí tienen parte el Estado, la Provincia, el Municipio y la Empresa.

Podrán estos organismos seguir sordos a las constantes y justificadísimas quejas que en la Prensa local se vienen formulando desde hace más de diez años?

El sufrido vecindario espera tener ocasión de alabar a quien corrija aquellas deficiencias.

Tribunal de Urgencia

Juicios para mañana

En la Sala segunda de esta Audiencia se verá mañana por el Tribunal de Urgencia las siguientes causas:

Procedente del Juzgado de Lucena, por el delito de coacciones, contra Dionisio Ayala Muñoz, para el que solicita el fiscal la pena de tres años, cinco meses y un día de prisión mayor.

El procesado será defendido por el abogado señor Velasco.

Del Juzgado de Pozoblanco por los delitos de robo e incendio, contra Antonio Fausto Díaz, Francisco Díaz y Joaquín Gutiérrez Román, para los que el fiscal la pena de cuatro años y un día de prisión menor.

El letrado señor Velasco está encargado de la defensa.

Del Juzgado de Aguilar por tentativa de incendio, contra Pedro Argueta Alcázar y Modesto Zurera Llago, para los que pide el fiscal la pena de 24 días de prisión mayor.

De abogado actuará el señor Colinet.

El Comedor de Caridad

Suscripción abierta por el señor Gobernador civil para allegar fondos al Comedor de Caridad y poder costear el mayor número de comidas a otros tantos necesitados:

Suma anterior	30.111'35
D. Francisco Alcaraz Polo	15
Don Juan Roldán Rabasco Personal de la Delegación de Seguros Sociales	25
Colegio Oficial de Arquitectos de Andalucía, Canarias y Marruecos	35'50
Don Manuel González Zayas	100
Cámara de la Propiedad Urbana	25
Don Juan Manuel Mitjians Murreita	500
Personal de la Estación experimental Agrícola	160
Doña Salvadora Morenas, viuda de Elias	91
Doña Dolores Vázquez de la plaza, viuda de López	25
Doña Carmen Arnáiz, viuda de Tuero	100
D. José Escrivá de Romani	20
Total pesetas	31.172'85
Continúa la suscripción.	

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

A los obreros y empleados municipales de Córdoba y su provincia

Camaradas: El Comité ejecutivo de esta Asociación de Obreros y Empleados Municipales que siempre está alerta para que en todo momento poder orientar sindicalmente a los compañeros de los municipios, cree hoy un deber publicar este artículo para sentar una vez más sus deseos de lucha en pro de la clase.

Decimos orientación sindical porque a la vista de unos artículos publicados en la Prensa local por el secretario de la Federación Provincial de Funcionarios Municipales, contestando al que el día 30 del pasado publicó un compañero para salir al paso de una propaganda que hacia la Federación antes citada se piensa crear; nos proponemos hoy fijar claramente nuestra posición en ese sentido que no es ni más ni menos que la que fijamos en todos nuestros actos y propagandas.

Con respecto al artículo de nuestro compañero únicamente diremos que nos solidarizamos con todo lo que en él manifestaba toda vez que no ha hecho otra cosa que advertir a todos los compañeros lo que significaban esos beneficios.

Este refiriéndonos a la creación y al artículo publicado de defensa por su secretario de la Federación antes mencionada, y queremos decirle a todos los dependientes de los Ayuntamientos tanto capital como provincia que nuestra táctica sindical es arrancar de los Ayuntamientos todos los beneficios que en sí aspire y necesite la clase, hasta su emancipación total. Es exclusivamente el Ayuntamiento el obligado en poner en buenas condiciones debidas a sus obreros; es deber nuestro que de una forma organizada y con un espíritu de lucha fuerte sin un momento de desmayo consigamos salir de la miseria del sueldo tan insignificante para el sostenimiento de nuestros hogares y vida propia, como son los establecidos actualmente, de cinco y cinco cincuenta pesetas; consigamos ser estables en nuestros puestos y tener vacaciones y descansos como personas humanas y cortar toda clase de abusos y atropellos tanto del Ayuntamiento como de los jefes que quieran ejercerlos por su vanidad e in-

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934
A las 7 y a las 10:30.—Último día de la notable producción «Metro», MADRES DEL MUNDO, por Diana Wynyard, Phillips Holmes, Lewis Stone y Mary Carysle. El palpitante problema de guerra planteado en un hogar.—El sábado estreno con la producción española de «Orpheo Film», SE HA FUGADO UN PRESO, por Rosita Díaz Jimeno, Juan de Landa y Ricardo Núñez. El domingo, 4 secciones: a las 3:45 sección infantil con escogido programa mixto. A las 5:15, SE HA FUGADO UN PRESO. A las 7 moda y a las 10:30 especial.—ASTRONOMIA, revista sonora explicada en español, y SE HA FUGADO UN PRESO.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934
A las 7 tarde, 8:45 y 10:45.—A precios populares.—Los dibujos sonoros CINAES, EL RODEO.—La sensacional producción «Sonoro Film», LA BRIGADA MOVIL DE SCOTLAN YARD.—Precio para la sección de las 7 tarde y 10:45: Butaca, 0'60. Precio para la sección de las 8:45: Butaca, 0'40.—Mañana, la interesante película EL PAÑUELO INDIÓ.

Comentarios

Palabras, palabras

«Con toda el agua del Océano no me quitaré esta mancha».

El discurso ha sido muy largo; pero pudo ser corto y en realidad lo fué, porque empezó y terminó virtualmente en la exposición de las circunstancias en que llegó al Poder el 9 de Octubre. Más si me apuran diré que hasta eso pudo haberse ahorrado, porque, como declaró, lo sabíamos todos. Tampoco necesitaba demostrarnos su contumacia, ya que de eso saben hasta en Belchite.

No se arrepiente de haber formado aquel Gobierno ni de las consecuencias que el Gabinete tuvo para la vida de la República. Las consecuencias las estamos tocando y cuando no se arrepiente de ellas es que le agrada, que le parecen bien. ¿Para qué más?

Era necesaria, era indispensable para la salud de la República la disolución de las Cortes Constituyentes—por eso está la República tan lozana—y las disolvió porque tendían a desplazar de su función legítima a otros poderes. Habla exactamente como un político monárquico, para quien existen otros poderes legítimos superiores a los de las Cortes.

¿Cómo se celebraron las elecciones? También lo saben más allá de Belchite. Corramos un velo.

Pero sí reconoce y declara que las derechas triunfaron numéricamente en razón al número de actas; pero no al de votos y tiene el convencimiento de que con ellas no estaba, no está la mayoría de la voluntad política del pueblo español. ¿Cómo no se arrepiente y confiesa su fracaso? ¿Por qué no reconoce y declara que estas Cortes son las que en realidad están divorciadas

actitud para el cargo que han sido designados.

¡Alerta camaradas! Ya sabéis la pauta a seguir por esta organización. No os dejéis arrastrar ni engañar por fraseología que no tiene ningún valor; de todos vosotros es conocido que esta organización, a la caída del año anterior, se trazó un trabajo, que de una forma organizada y con un espíritu de clase arrancó del Ayuntamiento aunque modestas mejoras algunas, como son, la de 0'50 céntimos de aumento en aquellos sueldos de cinco pesetas, el descanso semanal y vacaciones anuales más la estabilidad de todos aquellos compañeros que hasta la fecha no la tenían. Todo esto no habrá sido una satisfacción completa, pero sí en parte. ¿Cómo se ha conseguido esto? Gracias a la acción sistemática y directa por la cual esta organización se basa, con que alerta camaradas, no confundirse, todos a ingresar en nuestra organización que es la auténtica, la de los verdaderos obreros y modestos empleados, la que está con la causa de todos y la que todo se atreve a darle por la causa.

Desear las organizaciones de espíritu político burgués y capitalista en encubierto, la de aquellos empleados que por usar corbata se creen superiores a nosotros los que no la usamos; aquellos que con su espíritu arribista quieren elaborar en provecho propio y escalar puestos de mayor retribución, nada con ellos por ser los divisionistas de la clase trabajadora.

¡Animo camaradas! Todos a la organización de Obreros y Empleados Municipales, todos a ingresar como un solo hombre, que todos unidos constituiremos la fuerza para conseguir nuestra emancipación total.—El Comité.

de la opinión del país y, por ello, es urgente e imprescindible su disolución?

Reconocer, confesar errores y rectificar la conducta en lo porvenir es lo que limpia a los hombres públicos de sus culpas y hace que la opinión les restituya el mínimo de confianza y de crédito indispensables para seguir gobernando.

Es peregrina la teoría respecto a Gobiernos minoritarios. Han de formarse su mayoría alrededor de cada proyecto de ley y cambiarla según que esos proyectos se amolden al estado de conveniencia y a las aspiraciones de los diferentes grupos del Parlamento. Algo así como la consabida tela de la «seña» Penélope. Porque eso no es posible en un Parlamento donde la mayoría monárquica; lo sería en un Parlamento republicano. Hay que aterrizar, Don Diego. Pronto la realidad lo ha demostrado y esta es la razón de la sinrazón de la tutela que tanto lamenta el señor Martínez Barrio.

Que dijo que era posible la formación de un Gobierno parlamentario inclinado a la derecha. Verdad de Perogrullo, dada la composición del Parlamento. Pero, ¿qué son las derechas? moná quicos antes y después del 14 de Abril; monárquicos sin rey; pero monárquicos. Al señor Martínez Barrio le bastaba con que antes de asaltar el Poder hicieran declaración de fidelidad a la República? Al país, claro que no. Pero, ¿qué hipotecaban las derechas haciendo tal declaración? Ellas quieren gobernar la República como antes habían gobernado la monarquía; al jefe del Estado es lo de menos. Lo importante son sus principios, sus privilegios y al jefe del Estado se le sacrifica si es necesario para salvar a aquéllos.

No es con programas, sino con hechos como se demuestra la actuación de un partido. ¿Qué queda del programa del Partido Radical? Haberes del clero; amnistía para los del día 10 de Agosto; aumento de tarifas ferroviarias; En esto y no en la desaparición de monopolios, impuesto sobre la renta y otros puntos de dicho programa se ocupa el Gobierno.

Derecha, izquierda, centro derecha, centro izquierda. Es algo parecido a la rosa de los vientos. Si yo hago un giro de 180 grados sobre mí mismo encontraré a mi derecha lo que antes estuvo a la izquierda y viceversa.

Por eso puede el Partido Radical decir que es de izquierda no obstante la composición del Gobierno y vivir éste del capricho de Gil Robles.

Respecto a programa político a desarrollar todo es anodino y exactamente lo mismo que casi con las mismas palabras dijeron miles de veces los políticos monárquicos.

Sólo parece algo claro cuando dice que el Gobierno desleal que transforme los principios de la Constitución desprestigia y envilece conjuntamente al régimen y al país. Esto parece disparado contra el Gobierno actual, pero después de sus protestas de ortodoxia a saber contra quien va.

Rescatar la República...! Con lo fácil que hubiese sido no entregarla.

Justo de las Heras

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL». — Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Termerite.

LA PRIMERA

Salón de Moda ■ Teléfono 2855

Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden

Orquestina Orozco

Gran confort :-: Precios económicos

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa.-El ministro de Hacienda invita a los altos cargos de su departamento, afiliados a los partidos de izquierdas para que dimitan.-Nombramiento de embajadores en Francia y Estados Unidos. Nuevo gobernador civil de Valencia.-La sesión de Cortes de esta tarde

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

Nombramiento de embajadores en Francia y Estados Unidos

MADRID, 4 t.—A las diez de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión terminó a la una y media de la tarde.

El primero en abandonar el despacho fué el ministro de Estado señor Pita Romero, que manifestó a los informadores se habían recibido los «placet» nombrando embajador en los Estados Unidos a don Luis Calderón y embajador en Francia al señor Cárdenas.

«Anuncio que en el próximo Consejo de ministros se tratará de lo referente a su marcha a Roma para iniciar las gestiones entabladas con el Vaticano.

El señor Salazar Alonso manifestó a los periodistas que se había nombrado gobernador civil de Valencia a don José Terrero y anunció que al Consejo que tendrá lugar el próximo martes llevará una pequeña combinación de gobernadores civiles.

Un periodista le preguntó si tenía noticias de Valencia y el ministro contestó que marchaba al Ministerio, en donde le enterarían de lo que hubiera.

Un informador le dijo si adoptaría alguna medida de excepción, contestando el señor Salazar Alonso que no lo creía necesario y que las medidas irían saliendo paulatinamente según aconsejasen las circunstancias.

El señor Lerroux manifestó que después de lo dicho por sus compañeros poco tenía que añadir. Únicamente que había sido nombrado presidente del Consejo Superior al señor Valero Hervás.

Un periodista le preguntó si había algo de política, contestando el señor Lerroux que esa cuestión que ellos hablan llamado política había quedado aclarada ya.

El ministro de Obras Públicas manifestó que se había ocupado de las obras del subsuelo en el paseo de Recoletos, con resultado no satisfactorio. En las obras en construcción se han invertido seiscientos mil pesetas y si el contratista se empeña en abandonarlas, no habrá más remedio que realizarlas por administración.

El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

El Consejo invirtió la mayor parte del tiempo en el estudio de importantes cuestiones económicas y políticas que en momento oportuno quedarán plasmadas en proyectos de ley.

PRESIDENCIA.—Estableciendo un servicio de conexión entre los Ministerios de Trabajo y Gobernación para las cuestiones sociales.

Expedientes de débito del colegio de San José de Valladolid.

Autorizando para su presentación a las Cortes un proyecto de ley conce-

diendo créditos para las fiestas conmemorativas de proclamación de la República.

ESTADO.—Nombrando embajador de España en Francia al señor Cárdenas.

Idem embajador de España en los Estados Unidos a don Luis Calderón, cónsul general en Londres.

JUSTICIA.—Autorizando al arzobispo obispo de Mallorca para la venta de dos fincas propiedad de la Diócesis para el pago de débitos.

Idem al arzobispo de Tarragona para la venta de un solar propiedad del Seminario al Ayuntamiento.

GUERRA.—Dictando normas para los ascensos del personal de Aviación.

MARINA.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto sobre el personal de la Armada.

Autorizando la adquisición de cuatro mil toneladas de carbón nacional.

Autorizando una ley de bases sobre el cuerpo de panaderos de la Armada.

HACIENDA.—Determinando el régimen de importación de azúcar y disponiendo que desde la cantidad de un kilo hasta quince que circule por el campo de Gibraltar, deberá llevar su correspondiente guía.

Denegando un recurso entablado por una sociedad extranjera.

GOBERNACIÓN.—Nombrando gobernador civil de Valencia a don José Terrero, catedrático y ex diputado a Cortes.

TRABAJO.—Decreto reorganizando el Patronato de Ciegos.

Idem sobre las Juntas provinciales de Beneficencia.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disolviendo la Junta de Sanidad y nombrando un Consejo supremo consultivo técnico nacional de restricción de estupefacientes.

COMUNICACIONES.—Decreto suspendiendo la actuación de las Juntas asesoras de personal de los cuerpos de Telecomunicación.

OBRAS PÚBLICAS.—Aprobando la adquisición de un equipo de neumáticos para sondeos con destino a la Dirección General de Obras Hidráulicas.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Prohibiendo la importación de azúcar en ciertas condiciones para garantizar los precios de la producción nacional.

Autorizando a don Horacio Echevarría para introducir hierro en ángulo con destino a un cañonero encargado por el Gobierno de Méjico.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Trabajo.—Aprobando el reglamento de la Asociación Oficial del Cuerpo de Médicos titulares e Inspectores de Sanidad.

Comunicaciones.—Decreto disolviendo las Juntas asesoras de personal y Consejos técnicos y derogando el decreto de 25 de Febrero de 1933 que las creó.

Idem disolviendo los Consejos técnicos creados por decreto de 10 de Marzo de 1933 y derogando esta ley que las creó.

Reunión del pleno del Tribunal de Garantías

MADRID, 4 t.—Se ha reunido el pleno del Tribunal de Garantías, estudiando hasta el artículo 22 del Estatuto referente a la inmunidad de los parlamentarios de Cataluña.

Se acordó dar las gracias al presidente del Supremo por el tiempo que ha estado alojado el Tribunal de Garantías en el Palacio de Justicia.

La euforia radical

El ministro de Hacienda invita a los altos cargos de su departamento, afiliados a la izquierda, que dimitan

MADRID, 5 t.—El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que en vista de la repugnancia hacia el Gobierno y hacia él personalmente de los afiliados a los partidos de izquierda, estimaba oportuno advertirles que dimitieran, pues en caso contrario se vería en la necesidad de destituirlos.

Don Florentino Sotomayor Moreno

Hoy ha rendido la jornada de la vida después de una enfermedad rápidamente agravada, nuestro conciudadano el rico labrador y Doctor en Derecho don Florentino Sotomayor Moreno.

Don Florentino era un hombre popularísimo en Córdoba, en donde contaba con numerosas amistades. Activo, laborioso y amable, toda su vida se ha desenvuelto en una actividad fecunda. Dedicado desde muy joven a la agricultura, cultivó con acierto numerosas fincas de las que era propietario y después dedicóse a la ganadería, siendo uno de los hombres que más culto rindió a este aspecto de la riqueza nacional.

Nacido en Bujalance, don Florentino supo conquistarse el aprecio de sus paisanos y en defensa de su tierra y de los suyos laboró allí donde sus numerosas actividades le llevaron.

En la política militó en el partido Conservador, siendo un gran amigo de don José Sánchez Guerra. Ejerció durante varias legislaturas los cargos de Diputado y Senador y en la actualidad era Presidente de la Junta Provincial de la Asociación Nacional de Ganaderos, y ex presidente de numerosas entidades y corporaciones agrícolas.

La muerte del señor Sotomayor Moreno ha causado en Córdoba hondo pesar.

El funeral por el descanso eterno de su alma tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro.

A la respetable familia doliente y en particular a sus hijos don Eduardo y don Francisco e hijo político don Antonio Herruzo, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

Un hombre se suicida

MADRID, 5 t.—A mediodía fué encontrado en las inmediaciones de la Casa de Campo, en el sitio conocido por El Chaparral, el cadáver de un hombre.

En una tarjeta encontrada en el bolsillo se leía el nombre de José Luis Rodríguez. Escrito con lápiz daba cuenta de su propósito de suicidarse y pedía perdón a su familia.

Un joven intenta suicidarse, quedando gravemente herido

MADRID, 5 t.—Esta tarde el joven Julián Montero intentó suicidarse, arrojando una cuerda metálica que llevaba una piedra atada a un extremo a uno de los cables de alta tensión. El suicida recibió una terrible descarga, quedando en estado gravísimo.

CONGRESO

MADRID, 6:30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarto, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas, desanimación.

En el banco azul los ministros de Industria y Comercio, Gobernación y Hacienda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Continúa la interpelación sobre política comercial.

El señor Badía dice que hace más de tres meses que se inició esta interpelación y que al conocer que había sido designado para intervenir en nombre de España en el tratado comercial con Francia, fué objeto por parte de algunos diputados de izquierda, especialmente el señor Barcia, de duros ataques.

Dice que en su tiempo advirtió al entonces ministro señor Domingo los peligros que corría nuestro comercio, especialmente la política de contingentes y este señor hizo algo peor, que fué no seguir su consejo sino a medias.

Después fué con el mismo tema al señor Franchy Roca y medio le hizo caso hasta que ocupó la cartera de Industria el señor Gordón Ordás.

Lee datos relativos a la importación y exportación para demostrar el desequilibrio de nuestra balanza comercial.

Habla del convenio con el Uruguay. (Entra en el banco azul el ministro de Justicia.)

Dice que igual que con el Uruguay sucede con la Argentina y que caminamos en política comercial error sobre error. (Aplausos de las derechas.) (Continúa la sesión.)

Una recepción en el Palacio Nacional

MADRID, 5 t.—A las seis de esta tarde se celebra en el Palacio Nacional una recepción en honor de los congresistas de Química aplicada que se está celebrando en Madrid.

Nombramientos de doctores «honoris causa»

MADRID, 5 t.—En la Universidad Central se verificó el acto de nombramiento de doctores «honoris causa» a nueve profesores extranjeros del Congreso de Química.

La imposición de birretes corrió a cargo de otros tantos profesores españoles.

Durante la celebración del acto una orquesta interpretó los respectivos himnos nacionales.

Después, todos los invitados fueron obsequiados con un lunch.

«La Publicitat» anuncia nuevos movimientos anarquistas

BARCELONA, 5 t.—«La Publicitat» publica una información sobre la detención de una banda de atracadores, relacionándola con la F. A. I.

Dice que los anarquistas están tramando algo nuevo y que no tiene nada de extraño que el día primero de Mayo inicien un movimiento.

Termina diciendo que conoce 25 locales donde se celebran reuniones estos días para tratar de lo que ella denuncia.

Joven gravemente herido

Esta tarde ha sido conducido a la Casa de Socorro el joven de 16 años José Rojano Baena, al que los médicos de guardia le apreciaron la fractura del maxilar inferior, herida contusa en la cara y erosiones, siendo salificado su pronóstico de grave.

Según manifestó el lesionado las heridas le fueron ocasionadas al ir a pasar por debajo de un carro, teniendo la desgracia de darle a los mozos que lo sujetaba, siendo cogido por los varales del mismo.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente

de venta en la

LIBRERIA IBERICA

y en las demás

después de haber sido designado para intervenir en nombre de España en el tratado comercial con Francia, fué objeto por parte de algunos diputados de izquierda, especialmente el señor Barcia, de duros ataques.

Dice que en su tiempo advirtió al entonces ministro señor Domingo los peligros que corría nuestro comercio, especialmente la política de contingentes y este señor hizo algo peor, que fué no seguir su consejo sino a medias.

Después fué con el mismo tema al señor Franchy Roca y medio le hizo caso hasta que ocupó la cartera de Industria el señor Gordón Ordás.

Lee datos relativos a la importación y exportación para demostrar el desequilibrio de nuestra balanza comercial.

Habla del convenio con el Uruguay. (Entra en el banco azul el ministro de Justicia.)

Dice que igual que con el Uruguay sucede con la Argentina y que caminamos en política comercial error sobre error. (Aplausos de las derechas.) (Continúa la sesión.)

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2583

Plato para el día 7.—Chuletas de ternera al champiñón.

Extranjero

Superávit presupuestario en Inglaterra

LONDRES, 5.—Hoy, último día del año presupuestario, el excelente neto entre los ingresos y los gastos asciende a la suma de 31.148.000 libras esterlinas.

Más de ocho millones y medio sin trabajo

NUOVA YORK, 5.—La Junta de la Conferencia Industrial Nacional informa que las cifras de los «sin trabajo» suman 8.610.000 comparando con 13 millones 200.000 en Marzo de 1933, es decir, una disminución del 34,8 por ciento.

En todos los oficios se registra descenso de la desocupación.

En las estadísticas aludidas se indica 228.362 trabajadores han sido empleados en el departamento de Obras Públicas.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo 48 50

Idem cambio mínimo 00 00

Libras cambio máximo 38 00

Idem cambio mínimo 00 00

Dólares máximo 7 40

Idem mínimo 0 00

Interior 4 por 100 70 40

Exterior 4 por 100 82 75

Amortizable 5 por 100 1930 94 25

Idem 5 idem 1917 90 25

Idem 6 por 100 00 00

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 00 00

Idem 5 por 100 95 00

Idem 6 por 100 09 00

Acciones del Banco de España 555 50

Idem F. C. Norte de España 262 50

Idem de Tabacos 208 00

Idem ordinarias 42 75

Idem de M. Z. y A. 235 00

Banco Hispano-Americano 000 00

Idem preferente Azucarera 00 00

Idem del Río de Plata 700 00

El mejor Vino de Moriles

BENAVIDES BURGOS

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Un cuento semanal

La voz de la ilusión

Marta, la mecanógrafa, se lo dijo: —Bienvenido; le llaman a usted al aparato. Y dice Rosa—Rosa era la encargada de la centralita telefónica— que es una divina voz de mujer. —[Una divina voz de mujer... [Un cuerno, señorita!... [Un reverendísimo cuerno!... [Siempre tienen ustedes ganas de broma—rechazó el aludido, y continuó deslizando la pluma, «de pico de pato», sobre las páginas de un libro monumental. Marta, estoica, aguantó el chaparrón! —Como usted quiera. Pero que conste que le llaman al teléfono. Y conste, también, que los cuernos no son reverendísimos. Ahora, haga usted lo que quiera. —Pues, claro está que haré lo que quiera, naturalmente que haré lo que quiera. Por de pronto, no prestar a sus chiquilladas la menor atención. —Allá usted. —Pasó un rato, al cabo del cual fue la propia Rosa la que entró en el despacho: —¿Pero es que no quiere usted atender a esa señorita, Bienvenido? —Acabo de mandarla a paseo, o poco menos, Rosa. Y mucho me temo, mucho me temo, que usted va a hacerle compañía. —¡Ah, tome!... ¿Pero habló usted ya? —No—acabó Marta—: a quien le ha mandado a paseo ha sido a mí. La del teléfono, esperará en vano. Mejor para ella, después de todo. Lo mejor de los erizos, es no tratarlos. En esto, comenzó a zumbear, a repiquetear, a tamborilear, la centralita y Rosa hubo de marchar a atender a las llamadas, no sin antes advertir: «Póngase al teléfono, majadero, que es verdad que le llaman!»; no sin antes guñar a su compañera, para advertirle: «¡Voy corrientito, para enterarme de todo lo que le digan; ya te lo contaré!» El majadero abrió un cajón de los tres que tenía su mesa, sacó de él un trapito negro, limpió la pluma, la dejó apoyada al borde de la escribanía, como si abrevara con su «pico de pato», descapotó el rostro, subiéndolo hasta la frente las gafas, de montura de metal blanco, y moviendo la cabeza levantóse, para atender al teléfono: —¿Diga?... Desde el otro lado del hilo, le habló una voz de mujer, «una divina voz de mujer»: —¿Es usted Bienvenido? —Bienvenido soy, en efecto. —Lo dice usted como si me preguntara qué tripa se me ha roto. —Y es verdad: ¿qué tripa se le ha roto? —Ninguna. Le llamo, porque ayer nació la primavera. —¿Nada más? —¡Sí, hombre, algo más, no sea usted ogro!... Si ayer nació la primavera, es porque hoy es día 22 de Marzo. —Naturalmente. Todos los años sucede lo mismo. Si no tiene algo más importante que comunicarme, me marcho. —Un momento: todos los años ocurre, también, que el 22 de marzo, a veinticuatro horas del natalicio de la primavera, la Iglesia católica celebra la festividad de San Bienvenido, mártir. Bienvenido, mártir, ¡le felicito a usted!... Colgó el aparato. Miró a Marta, que le miraba; le dijo: «Las mujeres de hoy, son ustedes muy poco ingeniosas», y se puso a trabajar. Marta no tardó en encontrar una excusa para «entrevistarse» con Rosa, y las dos muchachas cuchichearon: —¿Quién era? —Desde luego, una voz de mujer. Luisa, seguramente. —Me lo suponía, al ver que no venía a la oficina: ¿Y qué le ha dicho? —Le ha llamado para felicitarle. Hoy es su santo. Le comprobaron en el calendario: —Es verdad, «San Bienvenido, mártir!» [Pues lo que es esta tarde, no se libra de comprarme bombones! Fueron las dos, en corporación, a felicitarle: —Bienvenido; aunque haya ocultado arteramente la preciosa efemérides, nosotras le deseamos que pase usted un día muy feliz. —¡Cuéntesele usted a Luisa!... Esa no viene a la oficina cuando no le da la gana, pero ello no es óbice... —¡Anda, «óbice!»... —¡No se ponga usted así, buen hombre, que no hay para tantol... —Encima que Luisa le felicita y nos permite felicitarle a usted... —¡Ah, vamos!... Fue Luisa, ¿verdad? Tuvieron que interrumpir la conversación, porque había entrado don Antonio, el jefe, con cara de día de vencimiento grande; es decir, tan serio como si tuviese que pagar una letra importante. —Tengo que darles a ustedes una noticia desagradable —dijo—. Luisa acaba de mandarme recado para comunicarme que su pobre mamá murió anoche. He pensado que deberíamos enviarle una corona de flores; ¿quieren ustedes contribuir? —¡Oh, claro, claro!—dijo Bienvenido. —Y nosotras también— afirmó Rosa. —No faltaba más...—aseguró Marta. Como la muerte había aleteado por la estancia, cada uno continuó su trabajo, e iba ya muy avanzada la mañana, cuando entró Rosa, para decir: —Bienvenido, le llaman a usted otra vez. No he querido ponerle por aquí, por si volvía don Antonio; tiene usted la comunicación por el despacho de los apoderados, que en este momento está vacío. Bienvenido volvió a limpiar su pluma, tornó a hacerla abreviar en la escribanía; salió: —¿Diga? —¡Soy yo; la misma de antes. Le llamo a usted para decirle que no creo haberle dado motivo de molestia con mi felicitación. —Sin duda; pero comprenderá usted que no puedo perder el tiempo dialogando con desconocidas. —¿Tanto le absorben a usted las horas, las... «conocidas»? ¿Y si resulta que me conoce usted? —En ese caso, no le arriendo la ganancia. En cuestión de faldas, no conozco más que birrias, señorita. —Pues me conoce usted... —Pues será usted una birria... ¿Era una «birria»? ¿No lo era? Una voz de mujer, escuchada por teléfono, tiene tanto poder como una mujer. Tanto poder en aquel caso, que desde el día de su santo, Bienvenido Pérez, solterón, miope y desdentado, se afeitaba todas las mañanas, como home-naje rendido a la desconocida que siguió llamándole y a quien—¿por qué

La RADIO HISPANIA está construida con materiales selectos y montado el chasis en elegantísimo mueble. Localización exacta de las emisoras. Cuadrante iluminado. Altavoz electrodinámico. Control de volumen y tono, y, al mismo tiempo, interruptor y de progresión constante. Alta frecuencia. Mando único. Máxima amplificación, selectividad y alcance. Equipado con válvulas modernas. Recepción en perfecto altavoz de las emisoras europeas y americanas, en longitud de onda comprendida entre 200 a 2.000 metros. Conexión a redes de corriente alterna. Superheteroedino, verdad. Amplificación fonográfica, mediante pick up. Precios de competencia. Reparación de máquinas y radios. La máquina de escribir preferida es la SMITH PREMIER. Ventas a plazos y al contado. Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220.

RADIO "HISPANIA"

Hacienda

Pagos para mañana Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos los libramientos siguientes: Administrador de Correos, Jefe de Telégrafos, don Teodoro Pozo, D. Crisostomo Diaz, don Manuel Fera del Castillo, don Juan Ortega, don Domingo Esparza, Comandante Cajero de la Segunda Zona de la Guardia civil, Jefe del Cuerpo de Seguridad, Inspector Provincial de Sanidad, Jefe de la Sección de Caballos Sementales, Director de la Estación Pecuaria, don Antonio Cabezas Berjillo, doña Fuensanta Villegas Otero, don Lorenzo Gollonet, don Juan Navarro Fernández, Pagador de Transportes Militares de Córdoba y doña Gregoria R. Osuna.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido. El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36. El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67. Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35. Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Los compañeros de hospedaje, los camaradas de «pensión»; notaron el cambio. Pero lo notó, sobre todo, el propio interesado, que admitía jovial —después de toda una vida maclantel—, las bromas a la hora de comer, apercebido de que algo desconocido acababa de encenderse en su corazón, inefablemente dulce y turbador... Hasta que un día. Un mal día, doña Agueda, la patrona, le dijo: —Me consta, don Bienvenido, que voy a darle a usted un disgusto. Pero es mi deber dárselo. Se están burlando de su buena fe, y yo no puedo consentirlo. Esa desconocida que le llama a usted a la oficina; y con la que cualquiera diría que tiene relaciones para casarse... —¿La conoce usted?— preguntó el misero, anhelante. —Y usted también porque «su novia» es... ¡mi sobrino Agustín mi estúpido sobrino Agustín, que le quiso dar a usted una broma el día de su santo, y la ha prolongado demasidol... La tierra no se abrió a sus pies. Fue lo mismo; igual quedó el sinventura de anodadado: —Es una canallada—dijo. Y no dijo nada más. En el «Instituto de San Juan Bautista», en la ciudad de Elive, hay un extraño orate, que pregunta a cuantos visitan el establecimiento: Perdóneme, señor: ¿lleva usted en el bolsillo la voz de la ilusión? Si la lleva, tenga la bondad de devolvérmela, porque es mía. Es un loco pacífico; que se conforma con lo que le contestan. No se mete con nadie para nada más. Se llama Bienvenido Pérez, y no tiene dientes. Domingo de Fuenmayor

Comentarios

Pena de muerte

Durante el tiempo que la República estaba gobernada por republicanos y socialistas, cada vez que se cometía un atraco o atentado, la Prensa monárquica hacía amplios comentarios de los sucesos y siempre acababa diciendo que todo obedecía a que el gobierno no se preocupaba de imponer la autoridad, y que así no era digno vivir en un país civilizado, por lo que el gobierno clasista debía ser separado, poniendo otro que fuera capaz de traer la tranquilidad y «supiera» imponerse a todo desmán. Concluyó aquella etapa (única republicana que ha habido) y subieron al Poder los republicanos que, como las derechas también hablaban de falta de autoridad y de inseguridad pública, y se da el caso que desde que éstos gobiernan hay más atracos, más atentados y más inseguridad pública que antes, y así las cosas, la Prensa monárquica en vez de pedir que se vaya el gobierno, como hacía el año pasado, lo que pide es que el gobierno ponga en práctica procedimientos energéticos que atajen los desmanes de quienes perturban la tranquilidad burguesa. Ahora que gobiernan los radicales y las derechas, ¿a la cuenta de quién van a cargar lo que ocurre? ¿No se iban a pacificar los espíritus en cuanto salieran los socialistas del Poder y pasaran a gobernar Lerroux y los agrarios? ¿Y aquello de acabar con el paro obrero que pregonaban en la campaña electoral? ¡Cuanta mentira! Los monárquicos, los fascistas, los que se llaman católicos y la Prensa reaccionaria de todos éstos, están alborozados porque se va a restablecer la pena de muerte, la ven con satisfacción y están decididos a prestarle al gobierno toda la ayuda que necesite para que esta grave medida sea una realidad. Dicen que hay que acabar con el terrorismo, pero ello no es verdad, la reacción con quien quiere acabar es con la clase obrera, y quiere acabarla con el patibulo, ya que de hambre le parece que no se muere tan pronto como ella desea. Los monárquicos, los fascistas y los católicos, quieren hacer aquí lo mismo que ha hecho en Austria el sanguinario Dollfuss. Ganas y maldad no le faltan.

Justo Deza VILLANUEVA DE CORDOBA Detención de una banda de saltadores de cortijos La benemérita de Villanueva de Córdoba comunica que ha detenido a Alejandro Torralbo Fernández, Juan García Pozuelo, Francisco García Pozuelo y Bulalio Casado Grande, a los que les fueron ocupada a cada uno una pistola, de la que carecían de licencia para su uso. Conducidos los detenidos al cuartel de la Guardia civil, éstos, tras un hábil interrogatorio, se confesaron autores del robo cometido hace varios días en la finca «Atalayuelo», así como de los tres disparos que hicieron el propietario de la misma Pedro Molinero Rodríguez. Puestos ya a hablar claro, confesaron la ejecución de varios robos de cerdos, aves y calzado, en varias fechas, en unión de otros individuos, de los que dieron los nombres. También declararon que cuando fueron a robar en la finca «Ventas Nuevas», le hicieron dos disparos al caso de la misma, el que repelió la agresión. Parece ser que el capitán de esta banda de saltadores es el Torralbo y que desde hace un año vienen dedicándose a esta peligrosa profesión, sin que hasta ahora hayan caído en las manos de la justicia. Los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del juez de Instrucción correspondiente. La banda estaba compuesta de unos doce individuos.

Haberes del clero

A pesar de lo que determina el artículo 26 de la Constitución, las Cortes van a conceder al clero más de 16 millones de pesetas. Así, de aquí en adelante, igual que ocurría en la monarquía, todos los españoles que tributan al Estado, religiosos o no religiosos, tendrán que pagar para que el clero viva alegremente. Por este hecho no vamos a censurar a las derechas, ellas actúan en el Parlamento con arreglo a su postulado político y se esfuerzan por servir a los suyos sea como sea. Si las Constituyentes cometieron algún error de bulto fué precisamente ese, no haber aprovechado su predominio de izquierda para haber redimido de la miseria a miles de hombres que han prestado abundantes servi-

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Plaza de Toros de Córdoba

El domingo 8 de Abril A LAS CUATRO DE LA TARDE La novillada suspendida el domingo anterior a causa del mal tiempo

GRANDIOSA NOVILLADA

Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque 6 magníficos y bravos novillos-toros de la famosa ganadería de don Indalecio García, antes RINCON, de Córdoba, con divisa celeste y grana, por los valientes y acreditados matadores,

Madrileño, Pericás y Luca de Tena

Entrada general de Sombra, 5 pesetas. Medias para niños y militares, 3. Idem de Sol, 3 pesetas. Medias de idem, 2.-(Veán programas de mano).

Antonio M. y Olivares MÉDICO Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

RADIO desde 195 PESETAS con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua). Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende Viuda de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 33. Olga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bickelitz, Gramolas, Música.

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X DIEGO LEON, 6 - Teléfono 252 - CORDOBA

GRAN BAR Restaurant y Freiduría CUBIERTO a 2'75, tres platos a elegir, pan y postres. Abonos económicos. Raciones a 1'50 ptas. Carta variada Esta cocina está a cargo del célebre Quinto Cerveza MAHOU Representante: Francisco Bernal Plaza de la República - Córdoba